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Garanta cea mal puternică. 
(+) Ori câtu de lămurită, înte

meiaţii, vechiu şi neatacabilă ar fi drep
tulu nostru de a ne alege Archiepiscopü, noï 
numaî în casulu acela ni-lă vomu puté 
păstra pentru timpulă présenta şi vii
torii, dacă în mijloculă clerului nostru 
nu se va aflá nicï odată nicï unü preotű 
atâtu de decăzută, încâtă să-lă vind,a 
pentru interesele sale private. 

Guvernele de astadji şî-aă uitată 
de Dumnedeă şi de legile luî sânte, şi 
astfelă nimica nu le mal reţine, ca să 
nu caute tóte căile posibile spre a ne 
răpi dreptulu nostru strămoşescu, pentru 
ca şi prin acésta să crescă omnipotenţa 
statului, căreia bărbaţii politici de astăzi 
se închină ca unui idolă. 

Folosi-se-voru contrarii noştri de 
strălucirea orbitóre a demnităţii înalte 
de Mitropolitű şi de promisiuni mari, 
ca prin acésta să-şi afle unü omü, care 
să-şî închid^, ochii înaintea adevëruluï 
şi dreptăţii şi să-şî năduşeşcă glasulu 
conştiinţei şi astfelă să se facă trădă-
torulă bisericei sale şi ală drepturiloru 
eî sânte. 

Noi insă sperămă, că omeni ase
menea luî Iuda nu se voră aflá în Cle
rulu nostru, şi acésta este garanta cea 
maî puternică a dreptului nostru de 
alegere. 

Legile fundamentale şi constitutive 
ale bisericei nóstre pretindă, ca scaunulă 
mitropolitană să se completeze numaî 
prin alegere. Sinodulu dela 1698 a 

creată legea fundamentală şi pentru 
tóte timpurile dămuitore, ca numaî acelu. 
bărbatu să fie Mitropolită, pre care si
nodulu îlu va fi alesü, şi împëratulu şi 
Papa îlu voră fi întărită. Ér Concilralü 
nostru provincială din 1872, aprobatu 
de Sântulă Scaunu Apostolică, a deter
minată modulu, în care are să se facă 
alegerea capuluî provinciei nóstre bi
sericesci. 

Ori cine va lucra în contra acestora 
legi fundamentale, se face responsabilă 
pentru grea pecată înaintea luî Dumnedeă, 
înaintea sântei biserice şi a néinuluï ro
mânescă, şi tocmai prin acésta arată, că 
nu este vrednică de demnitatea înaltă de 
Mitropolită, ci de dispreţuia şi blăste-
mulă clerului şi alu naţiunii române. 

Dumnedeă, care în unulu născută 
Fiulă seă ne-a aretată pre păstorulă celă 
bună şi adevërata, nu va lăsa nepe
depsită pre ună archiereă, care cum 
<|ice sântulă şi marele Grigoriă, „numaî 
locuia păstoriuluî îlu ţme a dar nu cercă 
dobânda sufleteloră ; numai bunurile pă
mântesc! vîneză şi se fălesce cu cinstea, 
ce o ïea dela omenî". x) Fiulă luî Dum
nedeă si-a pronunţată deja sentinţa sa 
înfricoşată, asupra unui astfelă de omü 
nechemată la demnitatea archierescă 
pre calea prescrisă de legile sântei bi
serice, numindu-lă fura, tâlhărit şi 

Pre unü astfelü de preotă, care 
cu dispreţuirea legiloră nóstre biseri-

') Horn. 14 in Evang. 

•ceseî şi fără a fi chematü de cei în
dreptăţiţi, ar prinde în mână cârjea 
archierescă, sânta biserică l'a eschisă 
de maî înainte din sinulă seă prin ro-
stulă Conciliului Tridentină, care în se
siunea X X X I I I astfelü se esprimă: 
„Din contră aceia, cari chemaţi şi in 
stituiţi numaî de poporă. şi de puterea^ 
şi auctoritatea lumenă se înalţă la eser-
ciţiulă acestora oficii (preotesei şi epi
scopescï), nu trebue să se socotescă de 
servitori aï bisericei, ci de furi şi tâl
hari, cari nu aă intrată pre uşe." 

Datorinţa clerului şi poporului nostru 
faţă cu ună astfelă de omă perdjită ar 
fi, să nu-lă recunoscă de păstoriulu sëu, 
ci ocolindu-lă ca pre unü furu şi tăl-
haru, să-î facă imposibilă ^funcţionarea • 
luî ca păstorii sufletescă, căruia suntü 
încredinţate cele maî mari comori, de 
cari potă dispune individei şi popórele. 

Dacă de es. poporulă magiară 
merge până acolo în alipirea sa de li
bertăţile şi constituţiunea patriei sale, 
încâtă nicï pre moştenitorulă puterii re
gesei nu-lă recunósce de capü alu sta
tului, până nu a jurată pre consti
tuţiunea ţereî, atuncî în clerulă şi 
poporulu nostru încă trebue să fie 
atâta simtă ăe iubire şi alipire cătră 
constituţiunea bisericei nóstre, încâtu 
pre unu bărbatu obtrusă şi impusă cu 
puterea şi cu călcarea în picióre a au
tonomiei " şi legiloră fundamentale a l e 
bisericei nóstre, să nu-lă recunoscă d e 
archiereă, ci de unu usurpătoră; care în: 
locă de a primi sprigină, merita a fi corn-

Feuilleton. 
Pedagogicae res. 

(Continuare.) 

„Aşa?" întrebă Spiridonă cam supera tă . 
„Suntă dur şi lucruri, în cari ună înţelepta 
cere sfată dela ună nebună?" 

„Nu unulă, ci o sută şi o mie," фсй. 
eă cu sânge rece. „înţelepciunea mea constă 
chiară în aceea, că nu më ocupă ça tine 
de nebunii." 

„Ce vrei d a r ? " 
„Am lipsă într 'o novelă de descrierea 

amănunţi tă a unei case romane." 
„Dă-ml calulă!" strigă Ionuţâ din un-

ghiulă casei. 
„Taci, mişelule!" strigă şi filosofulă, 

care ér s'a aprinsă de mânie. 
„Dar Spiridóne, de drăguţă meă dă-i 

calulă. Nu-I destulă pedepsă -pentru băetă, 
că are o călărie fără codă?" 

„Nu!" • 
„Barbarule," îi djce soţie-sa între lacrimi. 
„Scii ce, Spiridóne? De nu-î dai ca

lulă, më voia duce ş i . voia ruga pre Dr. 
Ursilă, să-mi descrie casa romană." 

Sciam, că Spiridonă şi Dr Ursilă eraă 
contrari, nu ca omeni, ci ca filologi. Spi
ridonă susţinuse adecă nu de mul tă , că 
şirulă de bă tae ală legiunii romane era tot-
deuna neîntreruptă, ér Dr Ursilă a fostă 
cutezată să dechere, că părerea aceea nu 
este îndreptăţită. Dar Ursilă nu s'a oprită 
aci, ci a cutezată să susţină chiară şi aceea, 
c i în şirulă acela călărimea nu se posta 
totdeuna la aripi, şi că triariï une ori se 
mestecaă chiară şi îu începutulă luptei. Asta 
î-a fostă lui Spiridonă prea multă: elă se 
pune şi decheră, că aşa ceva pote susţine 
numai ignoranţa cea mal crassă. Şi s'a în
cinsă între cei doi filologi o luptă mai înfo
cată ca a Romaniioră şi Puniloră. 

„Ce, să-mi faci mie ruşinea as ta? Să 
te adresezi cătră Ursi lă?" 

„O facă, Spiridóne, o facă, şi închi-
puesce-ţl bucuria lui Ursilă!" $ică e â lu-
ându-ші pălăria şi bastonulă. 

„Răutăciosule ! Si-mî- închipuiam, că-mi 
eşti prietină adevërata." 

„Te rogă, Spiridóne, dă-І băetului că-
lăr ia!" d'că eă cu mâna pre vervelă. 

Ergo stă T> clipită uesciindâ, ce să facă. 
După o luptă grea àice în sfârşită: 

„Fie dar, pentru că më rogi tu. Dar 
ţî-o spună, mişelule, — " 

„Calulă ' m e ă , mamă, calulă meă!" 
strigă băetulă, sare cu bucurie din unghia 
şi alergă la mamă-sa. „Ér capetă calulă!" 
Şi începe să o tragă de haină, ca să vină 
să-i dea calulă. 

„Acum suntemă numai noi de noi, Spi
ridóne. Nu mî-o lua în nume de reă, d a r 
eşti ună măgăria !" 

„Ce te pricepi tu la lucruri de a s t ea? 
Tu scrii novele şi într'lnsele îţi poţi dresă 
omenii aşa, precum ai lipsă de e i ; dar de 
crescerea prunciloră tel nu te îngrijesc!. 
Studieză psichologie, ca să cunosc! viaţa 
psichică a prunciloră tei !" 

„Domne feresce-më de o nărodie ca 
asta!" îi replică eă, îu vreme ce trecemă 
în biblioteca. „Dar ce felă de şoloboctere 
ai aci pre masa de scr isă?" 

„Numaî aruncă-ţi privirea în ele şi te 
vei convinge de zelulă, cit care më silescă 
sc-mî împlini datorinţele pariuţesci." 

Pună mâna pre nimerite pre o car te 
mai câtă palma de grosă şi cetescă: „Des
voltarea conceptului frumosului în sufletulă 
pruncului, de Dr. Macarie Buhă." Cercă mal 
departe şi maî aflu „Momentele prime ale 
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bătuţii şi făcutu imposibilă pre tote 
căile, şi însoţită de blăstemulă tuturora 
fiiloru adevăraţi aï bisericei şi naţiunii 

Acestea suntu destule motive, pentru 
ca pre ori care preoţii alu bisericei 
nóstre să-lu înduplece a nu se aşeda 
pre tronulû glorioşiloră- noştri archiereï 
fără a fi fostu chemată la acésta dem
nitate de votulă clerului nostru. 

Ér dacă cineva ar fi îndemnată 
chiar şi din partea capului, statului, să 
primescă demnitatea de Mitropolitu fără 
de alegere, elu. este datoru să răspundă 
cu Conciliulu Tridentinu: „Principii 
lumesci trebue să se considere de pro
tectori ai bisericei în înţelesulu acela, 
că cele ce suntü de dreptu bisericescu, să 
le venereze cu. sânţenie ca,, pre nisce 
porunci ale lui Dumnedeu." г) însă drep
tulă bisericei nóstre pretinde, ca.Mitro
politulă să fie alesü dia partea clerului. 
Prin -urmare şi Monarchulu este datoru 
a se supune acestuî dreptu şi să-M ve
nereze ca pre o poruncă a luî Dumnedeu 
manifestată prin decretele sinódeloru 
nóstre. . -

Dar va dice cineva, că nu se póté 
omulu opune voiï celoru delà putere, 
aşa că dacă aceştia ceru delà elu, să 
primeseă demnitatea mitropolitană prin 
denumire, trebue să- sé supună. ' 

Aşa vorbescu numai laşii şi tră
dătorii sânfef biserice, nu însă şi ade
văraţii aperători ai drepturiloru eî. 

Chiar şi în faţa regiloru trebne să 
ne aperămu drepturile nóstre aşa, pre
cum au făcutu sânţiî Părinţi. 

Cându observămu, qă cel delà pu
tere vreu să calce legile bisericei nóstre, 
trebue să imitămii pre sântulă Leonă 
Marele, care astfelă se esprimá : .„Débes 
incunctanter advertere, regiam potestatem 
tibi non solum ad mundi reginem, sed 

.maxime ad Ecclesiae praesidium* esse 
collatam, ut ausus nefarios comprimendo, 

l ) Sess. 25 c. 20 de Reform. 

educării omului", „Manuală pentru educarea 
feteloră, de Dr Sofroniă iepure inspectoră 
de şcole", „-Esprerinţe pedagogice, culese în., 
institutulă meă de crescere, de Dr Ioană 
Alună, directorii, decorată cu medalia cea 
mare pentru artă şi sciinţă", „Gimnastica 
celoră* vechi", „Tiuerulă Spartană", „Igienică 
pentru instructori şi şcolă". în l r 'o grămadă 
mare de cărţî şi broşure aflu totă felulă de 
inscripţii, carï.une ori më facă, de isbucnescă 
în hohotă. Aflu aci totă, ce stă órecum în 
legătură cu stóla şi cu crescerea: nutrirea, 
îmbrăcămintea, mişcarea locuinţa, localulă. de 
şcolă, lungimea timpului .de instrucţie, sca
unele de şcolă, manualele de şcolă, pedepsele 
şcolariioră, obiectele dö Invăţămîntă, cultura ' 
socială, jocuri, scopulă educării, cu цпа cu
vîntă totă ce stă în raportă nemijlocită ori 
mijlocită cu pedagogia. Më cuprinde o com
pătimire uespusă de mare de . prietinulă 
meă Ergo. 

„Sermane," îl dieă, „şi acestea tote 
le-aî s tudia tă?" 

•„Nti numai atâta," ф с ѳ Spiridonă, „ci 
din tote acestea am seosă esenţa şi am pro-
pus'o soţiei mele în fiesce care dimiiieţă." 

„Sermauă muiere," фса eă cuprinsă, 
d e spaimă. „A mea s'ar fi mulţămită de 
a t â t a învăţătură. Spiridóne, prietine, bucu-
ră-te şi te veselesce, tu n'ai numai o muiere 
«u răbdare, ci şi o muiere cuminte!" . 

„Da, da, îmi puteam închipui, că-i vei' 
ţine parte. Tu al fostă pururea superficială. 

• Ü N I R JT A* 

et quae bene sunt statuta defendas, et 
veram pacetn Kis, quae sunt turbata^ 
restituas." . г ) .Va să <|ică, cela ce ar 
fi espusu ademeniriloră, ca să primescă 
demnitatea mitropolitană cu sacrificarea 
dreptului de alegere, trebue să respumjă 
şi regelui, că cele ce^suntă bine-sta
bilite, cum este stabilită şi dreptuiu 
nostru de alegere,* regele este datoru 
să le apere, ér acelea, ce ni-le-ar fi 
luată până acuma contrarii noştri, élu 
să ni-le restituescă şi astfelă să resta-
bilescă liniştea şi pacea nostră. 

în casă cândă regele ar răspunde, 
că elă este judecătoru în acésta causa, 
trebue să răspundă fiesce care preotă 
adevëratu aşa, cum a" răspunsă Lucifer 
Calaritanulu cătră' împeratulă Constan-
ţiă: „Sed dicis isto in loco (Deut. 
XVII 9) Deo devotissimus Moyses, 
quomodo Sacerdotum fecit mentionem, 
sic et Judicis. Proba te super nos factum 
judicem; proba ad hoc te constitutum im-
peratorem, ut .nos armis tuis ad omnem 
implendam voluntatem amici tui Diaboli 
perduceres. Cum probare non possis] quia 
praeceptum sit tibi non solum non domi
nări Episcopis, sed et ita eorum obedire 
statutis, ut si subvertere eorum decreta 
tentaveris, morte mori jussus sis, quo
modo dicere poteris, judicare te posse de 
Episcopis, quibus nisi obedieris, jam quan
tum apud Deum, mortis poena fueris 
mulctatus. " a) 

Conformă înveţătureî sânţiloru pă-
" rinţi regii suntu datori să apere drep
turile sântei biserice, ér nu să le surpe, 
şi în casă cându ei nu ar voi -să-şî 
împltnescă acésta datorinţă, datori sun
temu noï preoţii să înrpedecămă usur-
parea drepturiloru cu ori ce preţă, chiar 
şi cu morte de martiri. 

Sperămu,. că Corona va sei apreţia 
şi în caşulu de faţă atribütulä sëu de 

') S. Leo M. ad Leoném Aug. ep. 125 alias 75. 
') Lucifer Călărit, libr. I. pro Athanasio ad 

Constantium imperat. 

în t r ' a opta eraï cela maï de pre urmă şi aï 
trecută, precum trece cânele prin apă. Cândă 
ai ieşită 'dincolo, te-ai scuturată — firesce 
că în chipulă acesta nu se póté aştepta, ca 
tu să te ocupi de cestiuni seriöse cu temei
nicie sciinţifică." 

„Este una dintre părţile cele mai bune 
şi mai amabile ale caracterului teu, prietine 
Ergo, că tu cunoscêndu îu ' de ajunusă de
bilitatea mea sciinţifică nu aştepţi, ca ea să 
facă minuni." 

„Aşi vie să sciă, ce ţi-a făcută sciinţa, 
de-ţi este aşa dragă?" întrebă Ergo cu sar-
casmă. 

„întrebă pre ceï- ce aveaă să më în-
dópe cu ea," li dieu eă. 

„Aşa dar profesorii tei din gimnasiă 
portă vina ?. Nu-ţi este ruşine a răsplăti cu 
atâta nerecunoştinţa acelora bărbaţi, cărora 
le datoresci puţinica- ta sciinţă? Şi. dacă 
ţi-ai încorda câtu-şi de câtă facultatea me
moriei, ţl-ai aduce dóra aminte, cum te silial 
din răsputeri a le ainărl orele, în cari ei 
voiaă să-ţi facă atâta bine!" 

„Feréscà-щё Dumnedeă, ca de bărbaţii 
aceia zeloşi, cari acum mare parte odihnescă 
deja îu mormîntă, să-mi aducă aminte, fără 
ca să më cuprindă simţemîntulă recunoştinţei 
celei mai sincere. Dar noi nu ne-amă pri
cepută unulă pre altuia, şi de aceea m'aă 
necăjită ,el atâta pre mine ş l eu pre eî. 
Ne-amă âmărltă împrumutată dilele, asta o 
recunoscă, şi urmarea a- fostă, că eă am 
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Rege apostolică şi va purcede aşa, pre
cum pretinde binele bisericei. Dar -cu 
tóté. acestea constatămu, că. timpurile 
suntă' grele. 

Foporulu română, agitată şi pre
ocupată astădî în prima linie de revin-
dicarea drepturiloru sale politice, . se 
cutrieră, de câte ori vede fie pre gu
vernă, ne pre vre-unu Românu făcendu 
vre-nnă paşă, care s'ar páré îndreptată 
în contra libertăţii nóstre naţionale. 

. Denumirea şi primirea denumirii 
de Mitropolitu fără de alegere ar fi 
considerată de totă suflarea românescă 
ca ună noă atacă îndreptată în contra 
esistinţeî şi libertăţii nóstre naţionale, 
şi îndată ce poporulă nostru ar veni la 
convingerea, eă biserica nostră se póté 
folosi ca armă în contra drepturiloru 
nóstre naţionale, inima lui s'ar înstrăina 
de cătră acea biserică. Cine însă ar 
puté prevede urmările acestei înstrăinări ? 
Sau cine prevëdêndu-le nu s'ar cutre
mura şi nu ar face totă ce este cu pu 1 

tinţă, ca să le împedece? 

De aceea dîcemU tuturora preoţi
loră ' români, . şi maï vîrtosu acelora, 
cari aspiră la demnitatea de Mitropolitu : 
Grijiţi, să nu se verifice prin voî înfri
coşatele cuvinte: Perirea ta din tine, 
Israile ! 

Răsboiu diplomatică. — înt re România 
şi Grecia s'a declarată răsboiă diplomatică. 
Amîndouë guvernele şi-aă rechemată repre-
sentahţii şi aă suspendată activitatea con-
suliloră sëï. Grecia e s te , care a c r e d i t ă 
de bine a luă- mesura acésta din causa pro
cédure! observate de guvernulă românescă 
în afacerea moştenirii Zappa. 

E tă -după „Timpul" în puţine cuvinte 
cestiunea, care a dată iocă la acesta incidenţă. 

Ună grecă bogată stabilită în. România 
cu numele Vanghelie Zappa móré acum câţiva 
ani ' ş i lasă usufructulă averii, sale nepotului 
săă Constantină Zappa cu obligaţiunea de a 
transmite după mórtea sa totă averea unei 

învăţată numai a treia parte din cëea ce aşi 
fi putută învăţa, şi ei priviaă la mine cu 
nisce ochi, din cari puteam ceti proverbiulă, 
că din câne nu faci slănină. Ei şi-aă fostă 
câştigată " comori de cunoscinţe pedagogice 
şi-şi dădeaă totă silinţa să facă omă diu mine, 
şi tote aă fostă mazăre pre părete. Dacă 
cerca óre cine prin protocólele din cancelaria 
gimnastului, putea află, că eă eram în pur
tare celă mai reă şi în progresă celă maï 
leneşă." 

„Sciî ce, frate? Nu voia să-ţi laudă 
anii gimnasiall, — conştiinţa nu în'ar lăsa, 
să o facă acésta, — dar totuşi n'aî să te 
faci mai reă de cum eraï. Asta nu este 
de lipsă." 

„A fostă chiară aşa, precum îţi spună, 
şi .n'ai lipsă să mândresc! lucrulă. Calculiî 
aceia më înfieraă întocmai precum meritam, 
şi încă şi astădî mulţămescă lui Dumnedeă, 
că mi-a dată atâta putere de resistinţă, de 
am putută desvoltă destulă reacţiune faţă cu 
ceea ce pretindeau pre atuncia delà ună şco-
lariă bună. Şcolarii cel buni din clasa nostră, 
sermanîf de eî, toţi aă murită ori s'aă stri
cată ; căcî ţie, frate, îţi facă onórea de a te 
numera între cel răi." 

.„Ei, frate Nichifore, merită óre a tâ ta 
onóre? Poţi să fii făcută totă felulă de 
fapte viteze şi pentru aceea totuşi să fii 
Iubită sciinţa." 

„Ţu póté că o iubiai, dar eă nu mă 
puteam îndrăgi de ea. E ă pretindeam şi 
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instituţiuni, culturale din Grecia. Acum câ
teva Inn! móré şi Constantina Zappa, şi se ' 
naeee cestiunea puneri! tn esecuţiune a testa
mentului primitivii. 

• Cestiunile de dreptă, cari se puneau, 
eraü următorele : 

„Pote fi valabilă unu testameutu, prin 
care se institue ca moştenitore a unei averi 
imobile rurale pre pămentulu României o 
persona morală nerecunoscută de statulu ro
mânu?" 

„Persona morală, anume societatea gre
cescă Olympia, are ea óre capacitatea jur i 
dică de a moşteni, adecă : avea êa vre-o fi
inţă la epoca morţi! testatorului primitivă 
saă a fostă creată In urmă In vederea acestui 
tes tamentă?" 

Precum se vede, cestiunea nu este o 
simplă moştenire, ci o contraversă juridică, 
a cărei resolvare pote să cadă numai In com-
petinţa. tribunaleloră ţereî, că atâta mai vîr
tosă, că testamentulă a fostă atacată şi de 
ună şiră de moştenitori colaterali. 

Este deci lămurită, că guvernulă româ
nescă a fostă datoră a lăsa deciderea afa
cerii în grija tribunaleloră. Guvernulă gre
cescă însă pretindea transpunerea afacerii 
pre terenă diplomatică. 

Guvernulă românescă n'a putută primi 
propunerea grecescă, şi a ş a . guvernulă din 
Atena a întreruptă relaţiunile diplomatice cu 
România. 

Vede ori cine din cele desfăşurate, că 
dreptatea se află pre partea României, şi că 
guvernulă grecescă a dată numai o dovadă 
de nematuritate politică, rumpendă relaţiile 
diplomatice cu România. 

Simpatiile Europei suntă pre partea 
guvernului română, care cu atâta demnitate 
scie représenta interesele ţereî. 

Clericii români din Budapesta. — în 
numerulă trecută ală „Unirii" amă repro
dusă celea ce le scrie fóea clericală „Magyar 
Állam" despre clericii noştri din seminariuia 
centrală de Budape'sta. De astă dată facemă 
unele observări totă numai „în interesulă ' 
adevérulul şi ală adevăratului patriotisme". 

dela sciinţă, ca ea să mi-se oferescă aşa, 
precum o potă primi In lăuntrulă meă. 
Sciinţă, careă o' Inveţă, eă vrea să o.şi 
vedă, eă voia să o pricepu, ea trebue să se 
facă însuşirea mea, altmintrea nu-mi este de 
nicî o trebă. Teoria de pre partea mea 
pună temeiulă, dacă aşa îi place, dar tote 
cele ce întrecu, trebue să mergă mână tn 
mână cu viaţa. Dacă nu e aşa, atunci îmi 
ajunge să sciă, unde, în care carte le potă 
«fia, cândă am lipsă de ele. Mal aduci-ţi 
aminte de prelegerile filosofice, cu cari ne 
scotea din sărite fratele rectorului, cândă 
eramă într 'a şeptea?" 

„De ce îutrebî? Dóra dintr'Insele al 
suptă ura faţă cu filosofia?" 

„AI dreptate. Aă trecută mal bine de 
dóué $ed de ani de atuncia şi încă şi as tădl 
urescă nu pre profesorulu acela, — eră omulă 

. lui Dumnedeă fie Iertată, că - trăesce şi 
astădj , — c i urescă filosofia." 

„Filosofia firesce că e ună antidotă 
amară în contra idealismului, precum îlă 
vèdescï tu in novelele tale. Ani cetită şi eă 
dintr 'Insele." 

„Prea multă ónóre. pentru idealismulă 
meă," фс;й eă plecându-më. „Dar ceea ce 
vrea să 4 'că, nu este glumă, Parcă acum 
audă pre profesorulu acela, cum ф с е : 

Antropologia ca Somatologie se cuprinde cu 
trupulă omenescă, e ră ca psichologie cu su-
fletulă omenescă. — Şi după ce luarămă 

înainte dB, tote t rebue să relevămă 
unele afirmări false de ale foii pestane, cari 
pote că voră fi numai résulta tu lă necuno-
scinţei de causă. 

Nu este adeverată, că guvernulă cul-
teloră a aşedată dduë^ecl şi cinci de t ineri 
greco-catolicî în institutulă clericală centrală 
dîû Budapesta. Locurile acestea fundaţionale 
— fie d'su In trecătă, nu 25, ci numai 23, 
dintre cari 15 pentru români, aă fossă • aşe-
4ate în Seminariuia închinată Sântei Barbare 
din Viena înainte de era constituţională un-* 
gară şi de acolo aă fostă trauspuse la Pesta, 
de sigură nu cu intenţia de a oferi tineriloră 
români o mai bună creScere clericală. 

Nu e adeverată mal departe, că tineri
loră clerici din Budapesta s'a ooncesă câşti
garea unei bibliotece proprii. Biblioteca aceea 
este adusă totă din Viena- şi prin urmare 
esistinţa sa nu şi-o mulţămesce bunăvoinţei 
superiorităţii din Seminariuia pestană. 

Ce atinge cetirea foiloră .românesci, 
adeverulă este, că iote foile românesci aă 
fostă eschise din Seminariu, neescepţionân-
du-se nici „Unirea". Cetirea acestei din 
urmă foi s'a coricesu numai după ce superio
ritatea a aflată, că fóea acesta are caracteră 
bisericescă. Dela cine a primită superiori
tatea informaţiunea acesta, noi nu scimă. 
Numai atâta putemă ..să declarămă, că Ordi-
nariatulă mitropolitană din Blaşiă n'a fostă 
consultată în afacerea acesta.-

Ce este dar adeverată din cele susţi-
nute de „Magyar Allàm" „în interesulă ade
vărului" ? 

Că tinerii clericf român! „trăescă în 
frecări neîncetate cu ascultătorii magiari de 
teologie". Vina însă nu o aă tinerii noştri. 
Vina o portă „ascultătorii magiari de teologie" 

. şi superiorii seminariulul, cari aspirândă la 
preoţie şi preoţi fiindă Îşi» uită, că religiunea 
catolică opresce u r a d e . rasă şi şovinismulă. 

Este mai încolo adeverată, că clericii 
români suntă „saturaţi de aspiraţii naţionale 
românesci". Onore loră. Dacă asta în ochii 
domniloră dela „M. A." este pecată, în ochii 
noştri este vîrtute. • Val de clericulu română, 
ce n 'ar fi aşa. * • 

spre sciinţă împărţirea asta, începu să ne 
descrie tote părţile -trupului omenescă numin-
du-le pre nume, unguresce, latinesce şi gre-
cesce, după posiţie, fire, composiţie chimică 
şi organică, ce erăşi se putea Întîmpla numai 
cu cuvinte unguresci, latinesc! şi grecesci, 
precum şi cu formule algebraice, şi mai pre 
urmă ne lăsă pre fiesce care, să ne formămă 
despre structura trupului omenescă conceptulă' 
acela, care ne plăcea. Deja' atuncia am ob
servată eă cii mintea mea, — mişcă din 
capă, câtă îţi place, minte pentru aceea to
tuşi am, — am observată cu mintea mea, 
că totă erudiţia lui nu contradice faptului, 
eă piciórele omului umblă pre ~pămentu, eră 
capulă stă de-asupra, trupului. Dar asta o 
sciusem deja mai înainte de ce aşi fi au4ită 
prelecţiunile lui. Cunoscinţă somatologică 
limpede mi-am câştigată numai mai târ4iă, 
cândă am ajunsă şi eă să ucidă întâia dată 
ună porcă. Atunci măcelariulă într 'o jumă
tate de oră m'a învăţată mai multă .somato
logie, decâtă profesorulu nostru într 'o jumă
tate de ană." 

„Te-aî prea supărată pre elă. Şi în 
sfârşită totă tu porţi vina, dacă n'ai învăţată 
somatologia în şcolă." 

;,Se póte. Dar acum spune-mi, ce ai 
învăţată tu din grămada asta de cărţi pe
dagogice?" 

„Dintr'Insele am scosă temeiulă pre
care se póte zidi o educare bună." 

Care. este dar din tote aceste morala? 
Primimă propunerea domniloră dela „M. 

A." A r fi forte bine, dacă clericii noştri din 
Pesta s 'ar ' puté cresce în diecesele loră. 
Ar scăpa celă puţină de şicane netrebnice,. 
şt 1 de sigură nici în ' spi r i tă clericala nici în 
sciinţă nu multă perdere ar suferi. 

? Magyar Allans" să ne pună la dispo-
siţie stipendiile. Noi îi vomă fi pururea r e -
cunoscetori. 

Unu ecandalű nemaipomenită. 
Parlamentulă ţereî a fostă o septemână 

întregă una obiecta de rîsă. O simplă reu
niune l'a purtată" de nasü. Şi- de nasă a 
fostă purtată şi guvernulă şi armata comună 
a monarchie!. ' 

Reuniunea regnicolară a honve4iloră a 
ridicată în Buda ună monumentă întru 
onórea hon've4iloră că4uţî la an. 18^9 cu 
ocasiunea asaltului cetăţi! Buda. Presi-
diulu reuniunii invită la desvëlire par
lamentului şi armata comună. Armata co
mună primesce invitarea, promite a depune o-
cunună şi în schimbă cere încoronarea mo
numentului lui Hentzi din partea honve4iloră. 
Idea măreţă, împăcarea plănuită între ar-
mată.şi Unguri deplină. Dinastia şi armata re
cunoscu îndreptăţirea revoluţiunîi din 1848—49. 

Dar éta că Invitarea reuniunii sosesce 
şi la parlamentă. ' Atâta a lipsită oposiţiei. 
Naţiunea magiară să încunune monumentulu 
unui generală austriacă, care a luptată sub 
stindardele „casei dé Habsburg" ! Nici odată. 
Mal bine morte, decâtă o asemenea ruş ine-
şi umilire! 

O septemână curge lupta cea mal în
verşunată în parlamentă. 

Şi la adecă? 
Comitetulă centrală ală reuniunii hon-

ve4iloră, conehemată de presidiă pentru a 
lua la cunoscinţă programulă stătoritu de 
presidiă, decide amânarea serbării .de des
vëlire şi aşternerea programului la adunarea 
generală estraordinară a reuniunii. 

Poftimă blama! 
Guvernulă, armata comună, parlamentulă, 

presa, întregă opiniune publică se ocupă d e 

„Şi pre temeiulă acela ţî-aî crescută 
pruncii?" 

„Ve4î, chiara ăsta-mi e năcasulă," 4 ' ce 
Ergo. „Ani aă trecutu, de cândă ţină soţiei 
mele фіпісй prelegeri pedagogice, şi as tădl 
vine de-mi mărturisesce, că ea n'a pricepută 
nimica din — lucruri şuchiate le-a numită 
şuchiata de ea!" 

„Şi tu până adi n'ai băgată de samă, 
că ea nu-ţi pricepea prelegeri le?" 

„De unde să bagă de samă, cândă ea 
le asculta cu atâta a tenţ iune?" 

Eu nu më potă ţine de rîsăj Ergo cască 
nisce ochi uimiţi şi face o faţă,carea-mi spune, 
că se îudoesce de întregitatea minţii mele. 

„Asta e o istorie forte sodă," фса eă, 
după ce m'ara săturată de rîsă. „Tn eşti 
fericitulfi proprietariă ală unul metodă infa-
libilu.de educare, şi metodulă acesta avea 
să producă nesmintita ună resultată, şi r e -
sultatulă acesta tu • îlă prevedea! cu ochi! 
sufletesci, eră soţie-ta nu pune ună baraboiă 
pre totă erudiţiuneâ ta şi-şi crescè pruncii 
fără de nici ună manuală, şi Măriora ta îm-
plinesce §ece ani, fără ca tu să-observi vre 
o deosebire între resultatulă,' ce-lă aş tep ta i 
dela aplicarea metodului tëù de educare, şi 
între resultatulă metodului de educaţiune, 
care-ia urmăresce soţie-ta. Nu-ţi vine şi ţ i e 
să г і ф ? " Şi eră începă a rîde. 

(Va urmá.) 
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o cestiune, care nici contitetulu centralu. alu 
unei reuniuni particulare nu l'a fixată încă 
definitivă. 

Asta într'adevără este culmea frivoli
tăţii. Blamu ca acesta nu credemu să fi su
feri tu cândva unu statu constituţională. 

Etă fructele şovinismului. • Ar trebui să 
ne bucurămu, dar ne este ruşine pentru Jéra, a 
cărei fii suntemu şi noi, şi ne este ruşine mai vlr-
tosu pentru armată, care a trebuitü să su
fere umilirea acésta crâncenă. 

Firesce că afacerea acésta nu va rë-
mâné fără efectu. După o asemenea derută 
se svonesce mereu, că ministerulă va trebui 
să-şi dea dimisiunea. 

Revistă bisericescă. 
D i n P a t r i e . 

In delegaţiunea ungară Ugroli Gábor 
se tângne, că şi ministrulă comunü de 
esterne înfluinţeză în folosirea dreptului 
de patronatju a'ă regelui apostolica ala 
Ungariei. După ce ministrulă de esterne 
contele Kálnoky nu posede limba ma? 
giară, lui Ugron I-a răspunsă în- numele 
dînsulu! contele Czíráky Béla, şefa de 
secţiune în ministeriulă de esterne, de-
clarânda, că ministrului de esterne nici 
prin. minte nu-i trece a se amesteca în 
lucruri, ce trecä preste competinţa lui, 
ci se mulţămesce a figura ca mijlocitoriă pre 
cale diplomatică, cândă este de lipsă, 
cum ar fi p. es. la denumirile de epi
scop!. Dar şi in atarî casurî purcede 
pre basa îndrumărilora primite dela gu
vernulă ungurescä. S'ar puté pune în
trebarea, că după ce'dreptulă de patro
nata este una dreptü personala alü .re
gelui "apostolică, pre ce basă influinţeză 
guvernulă unguresca în eserciarea lui? 

R o m a . 
Sânţia Sa Leonu XIII din inciden-

tulu aniversări! a 1300-a a încreştinări! 
Anglie!, care se va serba în Februaria 
1897, a trimisă episcopului de Northamp-
ton o epistolă. în epistolă îndemnă Sânţia 
Sa pre poporulă engleză, ca să perpe
tueze memoria încreştinări! prin ridicarea 
unei biserice pompöse în sătulă Slough, 
unde se află de présente numai o capelă 
îti onórea sântului Etelbert, regele de 
Kent, care rumpênda cu superstiţiunile 
strămoşesc! a favorisată predicarea Evan-
geliulu! şi încreştinarea poporului seă. 

Se vorbesce, că în celă ma! de 
aprópe consistoriă voră primi purpura 
de cardinal! Msgr. Aug. Egger, episcopulă 
de St.-Gallen în Helveţia, şi primatele 
Ungariei Claudia Vaszary. 

S p a n i a . 
La Congresulă catoliciloră întrunită 

!n 18 a 1. c. la Sevilla aă luată parte 23 
episcop! diecesanî, 500 de preoţî şi preste 

-5000 de mirenî. Congresulă l'a deschisă 
prin o vorbire elocintă archiepiscopuiă 
de Sevilla. în cougresă s'a primită pro-
lectulă de resoluţiune despre redobândirea 
domniei lumesc! a Pontificelui. Totă în 
acesta congresă s'a suîevata idea de a 
se înfiinţa o asociare internaţională cu 
devisa „pro Pontifice et pro Ecclesia" 
pentru recâştigarea libertăţii pre sama 
S. Părinte şi a biserice!. 

U N I R E A 
» 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Delegaţiunea ungară şî-a ţinuta, şe
dinţa de închiere Joi după amédl. Re
formele şi creditele cerute de miniştri! 
comun! şi de astă dată aă.fostă votate tóte. 

Ambasadoruia austro-ungarä la Ber
lin contele Emerică Sécheiiyi şî-a data 
dimisiunea. Iu locuia lui este numita 
.ministrulă ungară de lângă persona Ma
iestăţi! Sale, Ladislaă Szögyény-Marich, 
care îşi va ocupa noulă postă probabilă 
în luna viitóre. 

T u r c i a . 
Precum se anunţă din Constantino

polu, Sultanulă a primită in audiinţă pre 
ambasadoruia rusescă Nedilov. Acesta 
a insistată, ca Porta să respundă la cu
noscuta notă rusescă, şi de noa a espri-
mata regretele ţarului pentru primirea, ce 
s'a făcuta luî Stambulov în Constanti-
nopoia. Sultanulă a răspunsă, că nu a 
voita a vătema sentimentele ţarului şi va 
respecta dispuseţiunile congresului de 
Berlin. Spereză sultanulă, că reformele 
referitôre la Armen! voră întra în vigóre 
fără turburări. 

în privinţa noului tractată comer
cială, ce este a se închia între Turcia şi 
Rusia, acésta din urmă poftesce, ca ba
stimentele rusesc! să potă trece liberă 
prin Dardauele, Porta însă- fiindă spri
jinită de Anglia nu voesce a satisface 
dorinţe! rusesc!. 

S e r b i a . 
în septemâna trecută s'a ţinută ună 

consilia de miniştri sub presidiulă re-
gentelul Risticl.. ' După terminarea agen-
deloră a întrebată ministrulă preşedinte 
Avacumpvic! pre Risticl, dacă este ade
verată, că guvernulă nu ar posede în
crederea regenţe!, şi că acésta ar voi erăşî 
ună ministeria radicală, precum circulă 
faïma. Risticï a declarată, că guvernulă 
liberala se bucură de încrederea deplină 
a regenţei, in cercuri bine informate se 
crede, că scupcina va fi disolvată îu De
cembre. 

Corespondinţe. 
Sibiu, 21 Octobre 1892. 

Multă Stimate Domnule Redac toru l 
La 11 a luneî curente s'a ţinută aci 

siuodulă protopopescă de tomna, despre de
eursulă căruia îmi îeaă voe a Vë face urmă
torele împărtăşiri : 

Fiindă sinodulü acesta celă dinţată după 
mórtea neuitatului şi marelui nostru Archi-
păstoră Dr. Ioană Vancea, carele prin fap
tele şi virtuţile sale ueperitóre a sciută să-şî 
ridice în inima clerului şi poporului nostru 
ună monumentă mai durabilă decâtă muntele 
de graniţă, preoţimea tractuală a ţinută să-şî 
împlinescă o sântă datorie de pietate faţă cu 
memoria celui mai populară şi mai iubită 
părinte sufletescă ală seă, a cărui morte ne
aşteptată a produsă cea mal adâncă şi mal 
generală consternaţii!ne nu numai între fiii 
credincioşi al bisericei nóstre acum văduvite, 
ci şi între toţi fiii poporului română, part i-
cipândă la celebrarea unui părăstasă pentru 
odihna sufletului acestui vrednică urmaşă ală 
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măritară noştri archierei de odinioră. Pără -
etasulă s'a celebrată de preaonoratulă şefă 
tractuală dlă • Ioană V. Rusă cu asistenţa 
preoţiloră Dionisiă Aronă, preotă în Gura-
rtulul şi notară tractuală, şi NicolaăTogană , 
cooperatoră parochială în Sibiă. Afară de 
preoţimea tractuală aă mai participată la 
acesta actă de pietate şi învăţătorii noştri 
din tractulă şi .respective comitatulă Sibiului, 
cari aă fostă conchemaţi totă pre aceea-şî 
di ia adunarea constituantă a reuniunii ln-
veţătoriloră gr. cat. diu comitatulă Sibiului. 
După finirea parastasului dlă protopopă t rac
tuală prin cuvinte potrivite, a arătată celoră 
presenţl, ce mare luptătorii a fostă regreta-
tulă mitropolită pre terenulă bisericescă şi 
scolastică şi în generală pre terenulă adevă-. 
ratei culturi a germanului nostru poporă, 
câte are de a-I mulţămi clerulü şi poporulă 
nostru acestuî luceferii de ja . sttnsă de pre 
orisonulă bisericel nóstre, şi prin urmare câtă 
de mare este perderea, ce amă îndurat 'o 
prin mórtea lui atâta de neaşteptată. Je lea 
şi durerea se vedea adâncă imprimată pre 
faţa fiesce cărui pârtiei pantă în urma aceste! 
cuvlntărî. 

Deschidêndu-se după aceea sinodulü 
protopopescă, acela s'a ocupată cu diverse 
curenţii, dintre cari amintescă eiectarea taxei 
pentru salarisarea revisoruluî archidiecesană 
pre 1893, fondulă scolastică tractuală, din 
Care s'aă procurată de astădată 130 de exem
plare de Abcdare şi aă- fostă împărţite gratuită 
şcoleloră nóstre din tracta, şi altele. S'a 
pusă însă la ordina dilei şi o cestiune de 
mal mare importanţă pentru proţimea trac
tuală, adecă cestiunea regularii şi respective 
ameliorării competinţeloră s tolare , cari în 
multe parochil de ale nóstre suntă curată de 
batjocură. E destulă să amintescă, că bună-
oră în parochia Orlatului competinţele sto
lare pentru înmormîntarea unul adultă nu 
trecă preste bagatelulă ridicolă de 80 cr. 
Gestiunea fiindă de natură forte delicată şi 
avondă a fi studiată din tóte punctele de 
vedere, nu s'a luată nici ună condusă meri
toria, ci s'a decisă numai, ca până la finea 
anului curentă fiesce care preotă să sub-
şternă ună conspectă detaiată despre compe
tinţele stolare usitate până acum în parochia 
sa, descriindă totă odată tóte împrejurările 
şi dându-şl fiesce care părerea sa motivată. 
Conspectele respective rapórtele acestea voră 
fi a se transpune apói sprè studiare unei co-
misiuni, carea la proximulă sinodă de primă
vară va ave să vină cu propuneri bine chib
zuite, îu comisiunea respectivă aă fostă 
aleşi preoţii: Petru Bradă din Orlată, Dio-
nisiă Aaronă din Gurarîuluî, Teodoră Co-
mană din Vestemă, Paulă Popescu din Borta 
şi Nicolaă Togană din Sibiă. 

Atâta despre sinodă. 
Am însă deosebita mulţămire de a Vă 

puté raporta cu acésta ocasiune şi despre o 
nouă instituţiune intrată în vieţă la 11 Oc
tobre a. c. aci la noi, înţelegă reuniunea în-
văţătoriloră gr. cat. din comitatulă Sibiului, 
î n d> ua amintită la 3 óre după amédi s'a 
ţinută adecă adunarea constituanta a numitei 
reuniuni, şi fie d'să spre lauda învăţătoriloră 
noştri atâta dela şcolole confesionale, câtă 
şi dela şcolele reuniunii grăniţerescl din 
comitatulă şi respective- protopopiatulă Si
biului, că domnii învăţători afară de 2—3 
escepţiuni aă fostă la înălţimea chemării 
loră, căcî aă dovedită ună viă interesă şi 
s'aă presentată la adunare în numără sur-
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prindetorä de frumosu. Reuniunea avêndu 
deja statutele sale încuviinţate de înaltulu 
minjsterü reg. ung. de culte şi instrucţiunea 
publică şl-a inaugurată activitatea sa in ф п а 
amintită constituindu-se definitivă. Biroulă 
reuniunii s'a compusă astfelă: Preşedinte 
Romulă Simu, tnveţătorfi dirigentă Ia şcola 
grăniţerescă In Or la tă ; vicepreşedinte: Ioană 
Dănilă, Inveţătoră dirigentă la şcola grăniţe
rescă in Racoviţa; primă-seeretară : Oionisiă 
P. Decei, clericfi abs. şi inveţătoră la şcola 
gr. cat. din Sibiă; secretară ală H-lea Ioană 
Popescu, Inveţătoră dirigentă la şcola grăni
ţerescă din Vestemă; cassaru: Nicolaă Grancea, 
inveţătoră la şcola grăniţerescă din Or la t ă ; 
controlorii: Nicolaă Dolcană, Inveţătoră la 
şcola grăniţerescă din Vestemă, şi bibliotecară: 
Tra iană Şaudru, Inveţătoră la şcola gr . cat. 
din Şura-mică. Afară de aceştia aă mai fostă 
aleşi încă tn comitetulă reuniunii următorii 
membri şi anume: On. Valeria Floriana, 
preotü şi Inveţătoră la şcola grăniţerescă din 
Racoviţa ; dşora Maria Simonca, înveţătore la 
şcola grăniţerescă din Orlată ; Basiliă I teană, 
inveţătoră la şcola gr. cat. diu Ham ba; Ioană 
Vasilie, Inveţătoră la şcola gr. cat. din Hos-
mană, şi Aurelia Staicu, tnveţătoră la şcola 
gr . cat. din Gurai tuiul. 

Constată din parte-mi, că conducerea 
reuniunii este depusă In manile cele mai 
bune, şi nutrescă speranţa, că cei aleşi voră 
justifica pre deplină încrederea, ce o punemă 
cu toţii tntr ' lnşil; voră uisuí din tóte puterile, 
Ca reuniunea să prospereze şi inoraltninte şi ma-
terialminte şi să devină o pepinieră de frăţescă 
dragoste, de luminare şi de Încurajare îm
prumutată Intru împlinirea sublimului, dar 
greului oficia de creseëtoru ală tinerei nóstre 
generaţiunl, şi acesta o dorescă cu atâta 
maï vîrtosu, cu câtă că am şi eă satisfac-
ţiunea de a fi contribuită după modestele-mi 
puteri la înfiinţarea acestei instituţiuni salutare, 
prin urmare prospèrarea aceleia îmi zace şi 
mie tare la inimă. 

Mai am o ferbinte dorinţă tn acesta 
privinţă şi anume: fraţii preoţi, cum şi toţi 
aceia, cari se află tn serviţiulă causei nóstre 
scolastice, să sprijinescă şi ei după putinţă 
acesta plăpândă şi tineră instituţiune, căcî 
ea numai astfelă va puté aduce fructe 
Îmbelşugate. Să lăpedămă indiferentismulă 
stricăciosă, să ne ajutămă Împrumutată, şi 
atunci şi Dumnedeă ne va ajută. 

Primiţi multă stimate Domnule Redac
torii espresiunea sincerului meă devotamentă. 

Replica şi Magharil. 
Replica universitariloră români din patrie 

a superată reă pre compatrioţii noştri ma
giari. Suntă aprópe patru luni, de cândă a 
apărută replica aceea, şi până acuma ni
meni n'a putută combate cuprinsulă ei. Cele 
ce scria фагеіе în contra el, nu suntă alt
ceva decâtă nisce vorbe gole, cari nu în-
eemnă alta decâtă mânie şi supërare. Semnă 
că temeinicia celoră scrise în Replică este 
cu multă maî tare, decâtă ca să potă fi slă
bită macara. Singură numaî Moldován Ger
gely s'a încumetată să-I răspundă, dar şi elă 
a păţit 'o. 

Că nu potă să răstorne nicî ună ca
pitulă din cele publicate in Replică, s'aă 
pututu convinge şi fraţii magiari. Dovedjle, 
ce le aduce pentru sine, suntă acte publice 
scóse delà foruri publice, cari nu se potă 
resturná. 

Să tacă tnsâ . . . nu-î Iasă psichologia. 
Ca să facă totuşi ceva, socotiră acum de cu-
rendă, să traducă pre nemţesce cartea „Az 

oláh nyelv és nemzet megalakulása" a „re
numitului savantă" Dr. Róthy László. 

Lucrulă nu ne -înspăimântă de locă. 
Traducă el tóte cărţile loră, ce tracteză despre 
noî, pre nemţesce, opiniunea publică nu voră 
pute, să o schimbe, ea este informată de 
ajunsă şi temeinică despre „liberalismulă", 
cu care suntemă guvernaţi. 

„Közérdek" din Aiudă publică în afa
cerea acésta în numerulu seă din *16 Octobre 
ună apelă subscrisă de „Zarándy A. Gáspár" 
din Budapesta. 

Etă ce se dice în apelulă acela intre 
a l te le : 

„Liga română din Bucurescî, presa ro
mână şi juuimea olahă mobilisată in anii din 
urmă făcură totulă spre a atrage atenţiunea 
Europei spre olahimea din Ungaria, indrep-
tândă acuse mincinóse şi absurde asupra na
ţiunii nóstre, căreia atâta pre terenulă po
litică, câtă şi pre celă culturală ti .potă fi 
datori cu mulţămită. 

„Grijea pentru cinstea numelui naţiunii 
adeverată că tn rîndulă primă compete sta
tului, dar pentru aceea suntă datori şi pa
trioţii şi societatea să păşescâ tu arenă faţă 
cu duşmanii naţiunii. 

„tn, faţa unei astfelă de datorinţe stăinu 
acuma, cândă olahiî aă împrăştiată în Europa 
apusană o mulţime de pamfleturi, vinândă 
pre sama unora scopuri ascunse şi necuno
scute de societatea europenă succesulă, de 
unélta căruia privescu el a esploatá artifi
cială credulitatea străinătăţii. 

„Una dintre celea mai ponderóse pro
bleme ale societăţii magiare este a tracta 
cestiunea olahă nu prin plânsori polemice, 
ci prin mijlócele seriöse ale sciinţei şi a se 
sili tntr'acolo, ca străinătatea să-şî câştige 
despre totă starea cesliuniî o iconă curată 

• şi adeverată şi cunoştinţă obiectivă din punctă 
de vedere istorică, limbistică, etnografică şi 
culturală. 

„Dacă privimă până în -sfârşită prin 
marile literaturi străine, prin cea francesă, 
italiană, germană şi anglesă, ne bate la ochi, 
că. o parte bună din în proporţiiuie<mica li
tera tură referitóre la olahime abia se deosë-
besce de starea literatureî naţionale olane, 
carea — abia va mai fi de lipsă să o spu-
nemă — adjl nici nu se póte considera ca 
sciinţă. Afară de lucrările prea preţiose 
ale unni Roesler, Tomaschek şi Miklosich 
scrise în obiectulă acesta nici chiar tn lite
ratura germană nu se află ceva vrednică de 
a se băga tn samă. Firea încurcată şi greu
tăţile cestiunii, depărtarea speculaţiunil, din 
carea erudiţii străini potă ca să studieze 
olahimea: suntă factori de aşa, câtă pună 
stavile unui Jung, Kiepert, ba chiar şi ma
relui Mommsen, ca să nu potă vedé istoria 
olahimil în adeverată-î fire. 

Despre literatura francesă abia potă 
4ice .ceva. în literatura francesă nu suntă 
fără numi ! câteva cărţi şi studii ieşite din 
pene, cari aă lucrată după isvóre olahe, or! 
a cărora scriitori suntă chiar olahl, şi acestea 
suntu totulă, din ce publiculă cultă işî póte 
câştiga cunoştinţă despre cestiunea olahă, şi 
de cari călăuzită tşi póte interpreta multele 
istorii turbure, pre cari i-le presenteză escur-
siile (memorandele) apărute pre baniï lige! 
bucurescene. 

„Şi chiar acela este reulă cela ma! 
mare, că erudiţia străinătăţi! stândă pre ba-
sele unora doctrine învechite ajută şi ea ten-
denţele olahe. Lucrulă acesta trebue să-lă 
schimbămă. 

„înainte de tóte publiculă germană ar 
fi acela, pre care ar trebui să-lă facemă cu
noscută cu opulă seriosă şi cinstită apărută 
în obiectulă acesta în literatura ungurescă. 
Trebue să apară ună opă ungurescă esce
lenţa, care singură cuprinde în sine cestiunea 
olahă în totă estensiunea ei, şi care singură 
este acomodată, ca să contrabalançeze între 
Germani influinţa lui Jung şi Kiepert . 

„Cartea membrului academiei unguresc! 
de sciinţe Dr. Réthy László „Az oláh nyelv 
és nemzet megalakulása", carea a apărută ín 
dóue ediţii, este ună astfelă de opă, care la 
timpulă seă a deşteptată atenţiunea îndreptă

ţ i tă a tuturora atâta prin scrutările profunde, 
câtă şi prin puterea convingetóre a tractării , 
şi despre care s'aă pronunţată tn înţelesultt 
acesta şi scriitori români de cugetare maï 
independentă." 

Şi aşa mai depar te ! ' Apoi spune, că a 
tntrată in tractative cu .o firmă germană r e 
numită, carea versiunea făcută „numai din în
sufleţire pentru causă, fără de nici ună in
teresă materială, ba chiar şi cu jertfă", Ï-0 
va publica, dacă îi va procura 600 de pre-
nnmeranţl. Şi elă e tn firmă convingere, că 
societatea ungurescă va folosi ocasiunea şi 
va face posibilă apariţia lucrării făcute cu o 
„jertfire, nobilă", „carea tn sfârşită va dlrîma 
cu desăvârşire cetatea de aeră olahă zidită 
din o grămadă de minciuni" ( ! ! ? ) . 

Succesă bună! A 

înştiinţare. 
Aducemă de noă la cunoştinţa preast i-

maţiloră membri ai Reuniunii femeiloră ro
mâne gr. cat. din Blaşiă, că tn fnţelesulă 
§§-loră 13 şi 14 din Statute adunarea gene
rală ordinară a Reuniunii e convocată pre 
Duminecă 30 Octobre st. n. a. c , imediată 
după S. Liturgie In sala de desemaă a gimna-' 
siului din locă. 

Sperămă, că atâta preastimaţi! membri, 
câtă şi alţi binevoitori a! Reuniunii nóstre se 
voră présenta la adunare io numeră câtă se 
póte mai frumosă. 

Programa adunării va fi: 1. Deschi
derea adunării din partea presidiulul. — 2* 
Raportulă generala despre activitatea comi-
tetelui Reuniunii delà ultima adunare gene
rală până în présente. — 3. Esiniterea unei 
comisiunl peptru esaminarea raportului şi a 
altei comisiunl pentru înscrierea de membri 
noî. — 4 . Raportulü comisiuniloră esmise. 
— 5. Eventuale propuneri. — 6. Diser ta-
ţiune. — 7. închiderea adunării. 

Blaşiu în 26 Octobre 1892 . 
Bosa Munteană, Aurelia F. Bota, 

presidentă. secretară. 

N o u t ă ţ i . 
întru mărirea Iul Dumnedeu. Subscrisa 

antistie bisericescă aduce mulţămită cea mai 
căldurosă lui Mihaiă Stană lui Ionă şi soţiei 
lui Mărie uăsc. Steţca locuitori tn Sapinţa 
pentru candelabrulă de bronza tnaurită bogată 
de 35 lumini, procurată delà Pesta în preţă 
de 215 fl. v. a., — lu! Grigorie Popă a Ofimeî 
şi soţiei luî Mărie născ. Stană pentru ună 
candelabru din diferite materii, de 32 lumini, 
cumpărată tn persona la mănăstirea Pociu 
cu suma de 170 fl. v. a., ambele donate bi
sericei nóstre. — Fie bine primite înaintea 
lui Dumnedeă, întru mărirea cuî s'aă donată. 
Sapinţa, 17 Octobre 1892. loanu Hubanu, 
parochü, Tóderu Stanu, curatoră. 

Distineţiune. Dlă Petru Oprisu, di
rectoră de postă şi telegrafă în Pécs în re-
cunóscerea meritelorű câştigate In afacerile 
postale şi de telegrafă a fostü decorată de 
Maiestatea Sa cu ordulă coronei de feră 
clasa a Ul-a liberă de tacsă. 

Rëspunsu la Eeplica junimii române 
academice, Junimea academică magiară şi 
j idană din Budapesta a însărcinată pre unu 
comitetă din sinulă seă cu redactarea unui 
respunsă la „Replica" junimii române. î u a -
inte numai! 

t F. Mateiu Liberatore S. I. Filosofi* 
creştină şî-a perdută una cultivatorii distinsă 
prin mórtea Părintelui Liberatore întîmplată 
la 18 a 1. c. în Roma. Elă s'a născuţii în 
Salerno la an. 1810. în etate de 16 ani a 
întrată în Societatea lui Isusă, unde cuno-
scéndu-i-se înclinarea spre studiulă filosofiei 
i-s'a şi concesu, să se ocupe cu acesta. Totă 
viaţa şî-a petrecut'o în activitate l i terară 
neobosită. Elu la olaltă cu alţi trei consoţl 
a fundată la 1850 fóea periodică „Civiltă 
cattolica", a cărei renume è destulă de cu
noscută. Numërosele lui scrieri publicate 
mai multă in limba italiană suntă de cuprinsă 
filosofică. Mai renumite suută „Instituţiunile 
filosofice" scrise după sistemulă Sântului Torna« 
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SCIINTIFICÄ-LITERARÄ. PARTE 
Unu apelű la tinerime. 

R e p r o d u c e m ă d u p ă „ T r i b u n a " cu-
v în t a r ea rostită, de diu profesorii Gh i ţ ă 
P o p ü în diuă sânte i Sofii, s e rbă to rea sco
las t ică a g imnasiu lu! gr . -or . d in Braşovu. 
Cupfit isuíü discursului ici colé a r admi te . 
pu ţ in ică cr i t ică , d a r ă preste totu se pó t e 
apl ica ori cărei şcole române , şi de a.ceea 
cuge t ămă că reproducêndu- lu facemă unu 
se rv i ţ i ă cause! nós t re scolastice. . D e s p r e 
însufleţ irea energică a cuvîntă tor iu lu i s e 
po t ă convinge ceti tori i însi-şi . E t ă cu-
v în t a r ea : 

Stimateloru Domne! 
Stimaţi Domni! 
Iubită tinerime! 

Cu cântări şi rugăciuni, cu evlavie şi 
pompă religiosă, astfelă anu de ană in diua 
Sfintei Sofii se sevârşesce chemarea Duchului 
Sfântă, pentru-ca Elă să-şî réserve darulă 
Şeă de susă asupra acestui institută şi să-lă 
ferescă de 'dile grele. 

La ori-ce întreprindere a' cere ajutorulă 
celui de susă, a-ţi pune totă nădejdea în mila 
şi bunătatea lui Dumnedeă, este ună semnă 
de pietate creştinescă, şi cu dreptă cuvîntă 
noi Românii ne putemă mândri, că acesta 
spirită creştinescă este adâncă săpată în ca-
ractërulu némuluï nostru. • 

însă nu mai puţină adeverată este şi 
aceea, că ajutorulă cerescă se pare a se îm
părţi după anumite legi. „Ajutâ-ţi tu mai 
întâia, pre nrmă îţi ajută şi Dumnedeă," — 
este cea mai sublima învăţătură, ce noi cre
ştinii o putemă scote din istoria poporeloră. 
Astfelu însă-şi pronia dumnedeescă ne în
dreptă- la forţele nóstre proprii. Stândă- lu
crulă aşa, pasulă principală, ce trebue să-lă 
facemă, nu póte fi altuia decâtă să ne orien
t a n t bine asupra situaţiunii, în care împre
jurări le de aqj ne-aă aruncată. Odată orientaţi 
vomă sei, care e ţinta nostră, dar vomă sei 
să aflamă mijlócele, ce conducă la ţintă. Şi 
mai mulţii ca ori-cândă se simte adjf nece
sitatea de a ne fixa bine ţinta, unde voimă 
să ajungemă. 

Mii de speranţe, inii de aşteptări suntă 
legate de acesta institută. Şi pre câtă de 
multe suntă aceste speranţe, pre atâta de 
multă se deosebescă ele unele de altele. Să 
luămă spre exemplu ună ţerană, care îşi 
trimite copilulă la şcolă. Care suntă spe
ranţele, ce ună astfelû de omă le legă de 
şcolă? E sciută, că societatea modernă este 
astfelă . întocmită, încâtă samenă cu ună 
câmpu dé luptă, în care ori ce siguranţă 
este nimicită ca prin o putere orbă. 

Şi nime nu simte mai durerosă urmă
rile acestei lupte, decâtă ţe ranulă : . miserie, 
suferinţe, amărîciune sufletescă, invidie, ură 
— etă partea ţeranulul! Şi fie elă câtă de 
mărginită la minte, una totă o înţelege: că 
din lupta acesta pentru esistenţă acela ese 
învingetoră, care e provedută cu armele spi
ritului, şi acela este strivită, care nu e pro-

-vëdutù cu aceste arme Şi cine-i dă lui 
astfelu de a rme? Şcola! Dreptă aceea bîetulă 
ţerană jertfesce totă, ce póte jertfi iubirea 
unui părinte, şi îşi trimite copilulă la şcolă. 
însă cu ce scopă? Singură numai ca să-i 
asigure o posiţie mai plăcută decum a avut'o 
elă. Unu traiă uşoră, — éta idealulu ţera
nuluî. Acesta ideală la unii se extinde până 
la dascălii, la alţii până la preotă. Aceste 
funcţiuni le crede elă destulă de renta
bile, ca cineva să potă trăi comodă după 
ele. Mal susă ra ră se avîntă ună ţerană cu 
idealulu seă. 

Ne întrebămă acum, care suută spe
ranţele, ce ună astfelû de omă le legă de 
şcolă? Ce este pentru ună astfelă de omă 
învăţătura? Nu e altceva, decâtă o „vacă 
grasă, ce provede pre omă cu lapte şi cu 
u n t ă " ! 

Amară de némulu nostru, dacă şi 
J)-Vostră, tinerime, veţi fi conduşi de astfelă 

de idei. Adî, în timpulă ispiteloră, ună 
tineră, care cu gândulă acesta se apropie de 
isvorulă sciinţei, e pre cale de. a deveni celă 
mai aprigu duşmană ală némuluï sèù. ' D e 
dată de a privi In sciinţă unu isvotă de 
câştigă-, elă va sta cu -toţi de tlrgă, cu prie
tină şi cu -duşmană, ca ună omă iară con-
sciinţă, fără ângeră, fără caracteră, şi din 
aceştia se recruteză adî — renegaţii. Vreţi 
dovedi? Examinaţi păţaniile unora tineri 
români din timpulă mai recentă, şi vë veţi 
.convinge. 

Dar se va dice, că nu ori ce egoistă 
devine renegata. Aşa e ! Să presupunemă,' 
că unulă saă altuia a scăpată neatinsă din 
toiulă ispiteloră şi aia ademeniriloră şi 
după terminarea studiilorû s'a aşedată în 
niijloculä poporului. Ce folosă aduce ună 
astfelu-de orna némuluï sëu? Nici ună folosă, 
din contră, elă a mărită numai contingentulă 
acelora fiinţe timide, care pururea îşi întprcfi 
mantaóa din căfro bate vintulă, omeni, care 
pentru lumea asta nu şi-ar risca posiţia de 
dragulă unei cause naţionale, eroi de tufă, 
pre care înzădară îi vei căuta pre arena 
luptei, aici nu-î afli. Ba da, într 'ună singură 
locă îi afli: la banchetele „Asociaţiunii trau-
silvane". După ce s'aă săturată cu şepte 
piese de mâncări şi aă beutil bine, ii а.\ЩІ 
toastâhdă cu bombastă; 
„De n'a peritâ Românuia, cândăórdele barbare, 

Acum, cându braţu-ţi tare în lume-i cunoscută, 
Tu, bravule Române, mai credi, că eşti perdută?" 

Da, órdele barbare n 'aă fostă în stare 
să nimicescă pre Română, căci contra órde-
lotä barbare era deajunsă ună braţă vînjosă-
şi o spadă lată. Аф. cândă luptămă cu alte 
arme contra duşmanului, e de lipsă — ună 
caractêru vînpsă. Şi cu Acesta credă că atn 
atinsă lucrulă de căpetenie. — Care trebue 
să fie scopulu D-Vóstre? Sciiuţa? Nu! după 
împrejurările de adî nici chiară sciinţă nu 
póte fi scopulu principala ală D-Vóstre. Căci 
sciinţă forte uşoră póte iscodi bună-oră că 
viaţa acesta este — ună flecă. Chiară iu
birea, acesta isvoru de fapte măreţe, este 
sădită în peptulă omului numai ca să ser-
véscà unei cause din natură — propagarea 
genului. Acesta extremă de vederi încă póte 
ti efluxulă sciinţei, elă se chemă pesimismu, 
o bolă, care, durere, adî bântue între tine
rimea română. Erăşi amară de acela 
poporă, tu mijloculă căruia s'aă încuibată 
astfelă de omeni, el suntă adeveraţl trîntorl 
într 'ună stupă de albine. Căci pre cândă 
unii muucescâ din tote puterile pentru binele 
obştescă, ei se ascundă sub pălăria pesimis
mului, întimpinându-te cu vre-o frasă din 
Eminescu, bună-oră: totulă e visa, — „şi 
decâtă ună visa sarbëdû, mai bine nimica". 
— Astfelă în mijloculă mişcării generale 
eï rëmâna reci, apatici, indiferenţi, eăcl a te 
entusiasma pentru o causa naţională, nu mal 
e modernă — pentru aceşti blasaţl. — Mai 
înţelegă ună tineră engleză, franceză saă 
germană, mai că şi-ar puté pretinde locuia 
de a ti pesimista, ba de fi face chiară sport 
din pesimismulö seö, după cum se obicl-
nuesce adî, căci aceste poporë, bëtrâne în 
civilisaţiune, şi-aă ridicata deja zidulă na
ţionalităţii loră, — zidulă naţionalităţii nóstre 
este încă de a se ridica. Şi în altă focă, 
decâtă în foculă pesimismului se oţelescă 
acel tineri, care voră să conlucre la ridi
carea acestui zidă. 

Există ună spirită, care e punctulă de 
plecare, e firuia conducetoră ală tuturora 
mişcăriloră mai însemnate din véculü nostru. 
Elă a transformată viaţa intelectuală şi mo
rală, elă a data direcţiune literaturiloră, elă 
este isvoră de adăpare pentru ori ce poporă. 
Cunosceţî cu toţii acesta spirită, e spiritulă 
naţionala. Şi acum credă, că më înţelegeţi, 
ce am vrută să d ' c u prin aceea, că sciinţă 
nu póte fi scopulă principală alá D-Vóstre, 
căci sciinţă, ce v'o agonisiţi aici, fie ea câtă 
de multă, numai atunci va deveni folositóre 

pentru némuia nostru, cândă ea va fi s t ră
bătută de acela spirită, altcum fiecare dintre 
D-Vóstrá nu este altceva decâtă ună inven
tară de formule scientifice fără nici una fo
losă comună, organe reci, care primescă 
hrană, dar nu suntă în stare să asimileze 
hrana. Şir tocmai în acesta asimilare zace 
scopulă principală. Numai pre basa acestei 
asimilări veţi deveni D-Vostră caractere solide. 
Căci caractërulû nu e altceva decâtă acea 
tărie de voinţa de a lucra totdeuna după 
principii bine statorite. Şi după cum şî-a 
statorită cineva principiulă vieţei, după aceea 
este şi judecata. Şl-a statori tă . unu t ineră 
de principia aia vieţei eâştigulu materială, 
traiulu uşoră, plăceri trecetóre, acela şî-a 
sădită în inimă materialismulă şi egoismulă 
şi pre ună astfelu de tineră nici ună ângeră 
păzitoră nu-lă mai póte opri de a deveni 
duşmană chiară némuluï seă. D i n ' c o n t r ă 
ţî-ai statorită de principiu alu vieţeî idea na
ţională, atunci ca de sine resară acele însuşiri 
nobile, ce eonstituescă adeveratulă caracteră 
nobilă : abnegaţiunea, Iubirea de jertfire, lă-
pëdarea de sine, totă atâtea vîrtuţl, fără de 
care nu s 'a sevârşită nici o faptă măreţă, de 
cândă există istoria omenimiî. 

Deci principiulă naţională fie şi princi
piulă D-Vóstre. Atunci nu veţi orbeca tn 
drépta şi în stînga, nu va trebui să vë luaţi 
după autoritatea nimënuï, atunci -veţi vede 
cu ochii proprii şi veţi judeca cu mintea 

?roprie, ce este treeetorä şi ce este eternù. 
nsă ca să potă -ajuuge cineva la atâta, îl 

trebue crescere naţioaală. " Şi din punctulă 
acesta de-vedere nu póte fi indiferenta nici 
chiară lectura, cu care vë ocupaţi D-Vostră. 
îu lături cu acele dureri închipuite de poetă, 
cu acele oftări că t ră „palida" şi „melancolica 
lună", cu acestea nu se cresce una poporă, 
ci se enervézâ. 

Aruncaţi-ѵё cu nesaţă asupra poesiel po
pulare^ ea ne va arëta fisionomia cea mal 
fidelă a spiritului poporului nostru, ea ne va 
spune, ce iubesce poporulă nostru , şi • ce 
uresce elă, ea ne va arëta idealulă popo
rului nostru. 

„Jale-i, Domne, cui îi jale, 
Jale-i, Domne, muntelui 
De armele Ianculul, 
Că le plouă şi le ninge, 
Şi n 'are cine Ie 'ncinge!" 

Astfelă ofteză poporulă după idealulu 
seă, şi până munţii patriei voră ofta astfelă 
prin graiulă poporului, până atunci să sciţi, 
că D-Vostră aveţi încă o problemă de re-
solvată. Vaî de acela tineră, care nu înţe
lege acesta graiă, în vinele aceluia nu curge 
sânge, — curge sirupă. 

Scriitorulă Jókai într 'ună romană alu 
seă ne istorisesce următorea tntîmplare forte 
caracteristică. Era pre timpulă revoluţiunil 
lui Rákóczy. întregă poporulă magiaru era 
pătrunsu de o singură idee : idea libertăţii 
şi independinţeî naţionale. Toţi aă prinsă 
arma pentru acesta idee, mică şi mare. 
în t re aceştia era şi ună strămoşă ală con
telui Andrássy. Din banii proprii adună o 
cétâ de călăreţi şi plecă Ia luptă. însă 
slabă de ângeră şi caracteră, elă cade jertfă 
ispiteloră şi ademeniriloră Curţii din Viena. 
Cu totă óstea sa elă trece în tabëra duşma
nului. După finea răsboiulul contele se în-
tórce érasï la castelulfi seă strămoşescu. însă 
ce să vedi? Elă află porta încuiată, ér pre 
zidulă cetăţii apare fiulâ contelui şi întrebă, 
cine e? „Eă suntă, tatălă teu, deschide!" —• 
„Nu!* rëspunde fiulü, „ună t rădătoră nu va 
întră în acesta castelă." Dicendă aceste ri
dică puşca şi cu ună glonţă restornă p re 
tatălă seă la pămentă. Atunci apare m a -
mă-sa lângă ela. „Ce ai făcută, nenorocitule, 
aï omorîtă pre tatălă teu ?" É r fiulă reş-
punde cu următorele: „Mamă. acesta néma 
maghiară numai atnnci îşi va afla mântuirea, 
cândă însu-şl fiulă va judeca la morte pre 
tatălă seă t rădătoră!" 

Fost'a, nu a fostă aşa, nu scimă. Una 
însă o scimă cu toţii şi o vedemă cu ochii. 
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Poporulu maghiarii a înţelesă pre deplină 
aceste cuvinte, căci adï en să cerce cineva 
a căuta între tinerimea maghiară renegaţi , 
cum eî caută între tinerimea nostră! Unu 
rîsă homerică î-ar fi respunsulă. Saă sa cu
teze adï ună tineră maghiară a deveni re
negată, — acela restignită ar ti chiară de 
aï sei. — Şi aici trebue să o aduceţi şi 
D-Vostră! Numaî atunci se voră alege cei 
t a r i de cei slăbănogi, cei vrednici de cel ne
mernici, numaî atunci se va curaţi pădurea 
de uscături. . 

Nu v'am spusă adâncă filosotie, v'am 
spusă lucruri actuale. Şi tocmai de aceea 
a r puté ф с е ciueva, că iote acestea ar ii 
ios tă mai bine să fi remasă nedise. Pre 
ună astfelă de omă eă* l'aşi întreba, unde 
să începemă dar, ca să plantămă în capete 
astfelă de idei, care conducă la- mântuire? 
U n d e , dacă nu la t inerime, căcî ea este 

•speranţa viitorului? Ba da, de acum trebue 
ва vi-se deschidă ochii, ca să puteţi vedé 
adeverulă deplină, dar deplină ! — Ce credeţi 
D-Vóstre, care e viitorulă D-Vóstre ? E celă 
inal t r is tă! După ce veţi eşi de aici şi veţi 
merge să vë continuaţi studiile, veţi fi spi
onaţi, veţi fi urmăriţi, ba veţî fi chiară amenin
ţaţ i , pentru că aţi remasă credincioşi princi
piului naţională. Şi după. ce v'aţi jertfită 
avere , muncă, aniï ceï mal frumoşi din viaţă, 
— ce credeţi, că vë aşteptă posturi g r a se? 
N u ! D-Vóstre nu veţî fi hrăniţi la ieslele 
statului, alţii se hrănescă acolo, al cărora 
strămoşi vindeaâ t uc i rlze prin Rusia, pre
cândă strămoşii noştri îşi versaă sângele 
pentru acésta ţară. A sei acésta încă se ţine 
d e crescerea D-Vóstre, ă sei acésta însamuă 

• a te orienta asupra situaţiunil . . 
Să flu credeţi că voescă a vë aţ i ţa! 

Nu ! gelosia, ura în contra altora poporë, 
spiritulă de cucerire, vînarea după renegaţi 
— acestea lăsaţi-le altora, el să-şî prăpădescă 
puterile cu ele, noi să pastrama, ce avemă. 
Şi ce avemă? Avemă o patrie, o limbă, 
avemă obiceiuri, suvenirí istorice, avemă 
morminte, lângă care plângă speranţele ne
műiül nostru, acestea să ne fie isvorulă vred
niciei şi ală yîrtuţiloră nóstre strămoşesc! ! 

Da, de acum trebue' să sciţî, că n'aţi 
venitu aici, pentru ca mal târdiă ' s i puteţi 
durmi pre pene, ci aţi venită, ca să vë oţeliţi 
pentru o luptă crâncenă. î n lupta acésta, 
pre care nu noi amă provocat'o, care ni-s'a 
impusă cu puterea, în lupta acésta veţi avé 
D-Voştr i să vë arătaţ i vrednicia. Şi cum 
e i v'o arătaţ i? Unire nesfarîmabilă între fiii 
d e acela-şi sânge, mândrie şi demnitate na
ţională în mijloculă ureî şi îngâmfării duş
manului, etă conduita unul tineră română în 
aces te vremuri cu viforă. -Numai astfelă vë 
veţi apropia de idealulă naţiunii, dar numai 
astfelă şi chemarea Duchului Sfântă, cè adi 
s'a sevârşită cu atâta evlavie şi pompă reli
giosă, are şi ună sensu. Căci ună poporă, 
care şl-a uitată de datorinţele sa le , n 'are 
d rep tă să existe nici înaintea lui Dumnedeă, 
nici înaintea omeniloră. 

Şi pre lângă tóte una e de lipsă. E de 
lipsă Iubirea nemărginită pentru totă ce este 
românescă. Fie ca acela Dudui, ce aţi Che
ma tă de susă, fie ca Elă să eâdescă în ini-
m'ele D-Vóstre acesta iubire. în speranţa 
acés ta Vë strigă ună puternică: „Să trăi ţ i !" 

Eufrosina. 
(Continuare.) 

Câtă de multă o durea pre Eufrosina 
s tarea tătâne-seă! O, de ar puté să ridice 
velulă de pre ochii lui! A şi cercată, dar 
elă o luă în batjocuri . 

ï é rna a trecută, şi Merin, Pótelet şi 
Lerinval I ncepu r i a conveni totă mai desă. 
Colatin cerceta aprópe în totă diua castelulă 
Enfin heureux. 

Eufrosina eră afabilă şi veseli . Cândă 
Insa tinërulû ÎI vorbiă de dragoste, ea tăcea ori 
schimba oblectulă vorbirii. Şi cându într 'o 
ф veni Porţia şi-i spuse planurile părinţiloră, 
e a le respinse spunêndu-I, că este deja logodită. 

Ea se priviá şi acum de logodnica lui 
Armand. Avea cuvîntulă.luî şi învoirea mamei 
luî şi spera, că cu timpulă nicï tatălă seă 
nu se va "mal împotrivi. Despre visita lui 
Armand în Paris nu scia nimfea. 

' „Dar fată, ce a i vorbită asară cu Porţia ? 
Aşa respingi tu o partie, ce nu ţi-se va mal 
oferi nicï oda tă?" 

„Se pote, tată, dar mie Colatin nu-mi 
trebuesce." 

„Şi de ce n u ? Nu scii tu, cum se 
bată după elă Iuliana ş i . Z o e şi Sofonisbe 
Merin?" - ' 

„Aşa să fie, dar fata ta este de altă 
păre re : întâia pentru-că nu-mi .convine, a 
dóua pentru-că . . . dar am spus'o Porţiei." 

„Da, chiar voiam- să te t ragă la rë-
spundere pentru asta. Ce minciună, audï 
acolo! Tu eşti liberă. Te-am scăpată de 
multă. Şi credeam, că l'aï dată de multă 
uitării." 

„Nu voia uïta pre Armand în- veci." 
„Dar trebue să-lă uiţi, aşa voescă e ă ! 

Nu ţi-am spusă pëdecile, ce vë despărţescă ?" 
„Nu, tată, nu mï-aï spusă nimica. E ă 

credeam, că amâni învoirea ta numaî pentru 
că elă este diotr'o familie aşa de înaltă." 

„Da, aşa este. însă mâl am. . . . " Dar 
se opri, şi cum priviá la dînsa, parcă vedea 
o nălucă. 

„Aşi puté să më decidă a më mărita 
după altuia, dar atuncî ar trebui să-ţi sa
crifică fericirea mea întregă. Ună singură 
omă më póté face fericită,, şl acela este 
Armand." 

După o pausă seurtă îï dise Lerinval 
cu vóce răguşi tă : „Şi nu vrei pre nime al tuia?" 

„Pre nime în lume. Pre altuia nu mal 
potă iubi. Cu Armand nu se pote asămănă 
n ime!" . 

„Erăşi numele acela!" Şi apoi tăcă. 
Eufrosina întră în odăile sale. Mîneta. 

o întrebă de o d a t i : „Scii, că Catarina s'a 
dusă de aici?" 

„ U n d e ? " ' 
„în sată la bëtrâna Marta. Domnulă 

Lerinval î-a poruncită asară, să se ducă." 
„Dóra i-s'a agravată morbulă?" 
„Da, sermana, şi transportatulă încă 

nu-î va fi făcută bine." 
„De ce ai trimisă pre Catarina în s a t ă?" 

întrebă Eufrosina îu dimineţă următore pre 
tatălă seă. 

„Pentru că morbulă el este contagiosa." 
„Contagiosa? Şi ea sermana sufere de 

friguri de băt râneţe!" 
„Se póte. Dar să nu o cercetezi, căci 

aiureză. Ar puté aiurarea ei să-ţi atace 
nervii." 

Eufrosinei i-se făcă milă de ea, deşi 
n'a ïubit'o nici odată, căci bëtrâna era plină 
de rëutate şi uria pre preoţi şi lucrurile re
ligiöse. 

Cam la" o sëptëmâna după acestea clubulă 
se adunase la Lerinval. Tinerii e raă în gră
dină, ér Lerinval cu ospeţil. cel mai bëtrâni 
îşi petrecea în etajă. Aici se petrecea o 
gălăgie infernală. Eufrosina trebui să asculte 
declaraţiile desperate ale lui Colatin. După 
ce trecuse tămbălăulă, ea s'a retrasă în chilia 
sa. T ó t i nóptea nu a închisă ună ochiâ. 
Deplângea nebuniile tătâne-seă. Ele o dureaă 
cu multă mal tare acum, cândă scia, ce în-
samnă a v i tëma pre Dumnedeă. 

î n «filele următore Lerinval nu se aretă. 
Abia a treia di la amédî apăru. După mân
care ieşi cu fiică-sa în grădină. 

„Eufrosino,"v începu Lerinval, „Poletefc 
nu-mi mal dă pace. Mal înainte am primită-
erăşî o scrisóre dela elă pentru Colatin." 

Ea clătină din capă întristată şi începe 
a plânge. . 

„De ce plângi erăşi?" 
„O, tată', nu më neferici." 
„Eă s ă - t e nefericescă? Ce nebunie! 

Dar spune-mi, de ce nu-lă vrei?" 
„Tată, despre asta - laşă-mă să tacű." 
„Adecă ce te mai şi în t rebă? Pentru-

că elă nu merge la biserică, şi pentru c i e 
ună liberă cugetătorii ea şi tatălă tëà. Asta 
e Causa?" 

„AI ghicită, tată." 
„Cum te-ai putută înstrăina astfelă de 

.tatălă t eă ! Şi de unde tóte ideile acestea ?" 
„Din graţia lui Dumnedeă, ta tă!" 
„Nebunii! Dar totuşi spune-mi, copilă, . 

nu despreţuesci-şi tu pre tatălă teă ca alţi 
mulţ i?" 

„Să te despreţuescă pre tine, t a t ă ? " 
d;ce ea cuprindêndu-i grumazii şi sărutându-iă. 

„Ajunge, copilă," dice elă suspinândă. 
. „Tu eşti bună şi cu minte, eşti curată ca 
sórele." Se scolă de pre bancă şi începe a 
mesura cărarea cu paşi mari. 

. „Ea^trebue să plece!" murmură întru 
sine. „Asemenarea parcă фіпіса se face totă 
maî mare ! Aceia-şî ochi parcă privescă şi 
acum la mine. O, Nemesis, dacă nu este 
Dumnedeă, ce mai vrei tu ? Dar óre nu 
este ea uniculă meă isvoră de fericire? — 
însă nu potă să privescă la ea nici odată, 
fără ca sângele să nu mi-se revolte! Pa re 
că vedă pre mama îeşindă din gropă de m â n i 
cu ceealaltă. E i f»ine, mărite-se după acela 
Champfleury, şi fie fericiţii Atuncî ea se va 
duce de aci, şi voră înceta amintirile." 

„Eufrosino," d i e e t a r e oprindu-se 
înaintea el, „vrea să pună capetă încercă-
riloră lui Potelet. Spune-mi, credî, c i vel 
fi fericită cu acela, pre care ţi-l'aî alesă tu ?" 

„Credă," rëspunde ea cu privire» în 
seninată. 

„Fie da r ! F i i mal fericită, decâtă a 
fostă odinioră tatălă teu." 

Eufrosina părea că nu-şi crede urechi-
loră, căci aşa pre neaşteptate- î-a sunată 
vestea asta de bucurie. După ce-i trecu sur
prinderea, se rugă de tatălă seă, să-I sc r ie 
însu-şî lui Armand, că se învoesce. 

Elă îî promise, numai câtă să mal aştepte, 
căci la scrierea de epistole nu se prea pricepe. 

Câtă de fericită eră acum Eufrosina ! 
Tóte păreaă că suntă mai fruinöse şi maï 
minunate în na tu ră : paserile* cântau mat 
plăcută, florile mirosaă mai dulee şi maï 
farmecătoră. Totulă i-se părea învelită în
tr 'ună lucia auria. Din sufletulă ei se vërsaùx 
rugăciuni de mulţămită cătră bunulă Dum
nedeă. O, dacă tatălu el ar puté priceper 
căsătoria asta îndulcită de cea maî curată-
Iubire, nu s'ar mal împotrivi, ci s'ar rugă 
ceriului de graţie pentru pëcatele saleşşi s 'ar 
desfăta întru fericirea loră! Şi apoi mama 
lui Armand, acea femee nobilă, acea eroină 
din Vendée, cu ce gingăşie va primi pre 
fata lui! Ună viitoră plină de flori vedea 
Eufrosina înaintea sa. Se preumbla prin 
grădină atâta de adâucită, câtă nici nu ob
servă pre preotulă, care se apropia de gră* 
dina loră. 

(Va urma.) 
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Economie. 
Pomii se facü mal roditori, dacă In 

Octobre, sau cându timpulû este favoritoru, 
şi în Novembre ÎI gunoimù cu gunoiü fluidu. 
Atare gutioiu este udulă animalicu sau mustulu, 
ce se scură din ori ce soiu de gunoiu ani
malicu de pre la staule, retirădi etc. Acesta 
se amestecă: o parte de atare sucu cu 10 
părţi de apă ori şi mai bine cu 15 părţi de 
săpunele, ce remână dela spălatulo rufeloră. 
Modulùj gunoiriï se întîmpla aşa, că 1—2 
metri delà trunchiulû pomului, cam pre unde 
cugetămă, că este jumătatea rădăciniloru, 
facemù de patru laturi ale pomului patru 
gropi largi de o urmă cuadrată şi de o urmă 
bnnă de afunde. în acestea turnămu apoi 
din fluidulă pregătită in modulă de mai susű 
cam 4 ferii pentru unu pomu, dacă pomulu 
este forte mare, şi mal múltú, ér dacă este 
mică, ajunge şi mal puţind. Fiesce cine îşi 
póte caleulá, că óre cam cu câtu sucu se póte 
и т е ф pămeittulă în estensiunea rădăciniloru. 
Tómua se repeţesce acesta în totă sëptëmânà, 
până îngheţă, chiar şi in timpă de plóe. 
Acestu procedeu aplicata vara ne dă pómele 
cele mai frumóse şi mai mari posibile. Totă 
deosebirea procederei este, că vara ajunge 
udarea totu la doue sëptëmânï. 

Dacă modulu acesta de gunoire voimu 
să-lu aplicămu în şcola de pomi, ca aceştia 
să crescă mal repede, ori pre straturi pentru 
producţiunea mai abundentă a leguminóselorü, 
t rebue să facemă ună părîuţă printre şire 
şi udarea să o facemă cu băgare de samă, 
ca sucuiâ să nu atingă nemijlocită trunchiulă 
ori frundele, fiindă că le vătăma. É r după 
ce amă udată de ajunsă, câtă pămentulă s'a 
umedită, părîuţulâ se astupă, şi se mal udă 
odată cu udătoriuiă cu apă curată, pentru 
ca de va fi stropită gunoiulü frunó".ele, să se 
spele. Gunoiulü, care-lă voimă să-lă aplicămu 
vara, să fie câtă se póte de stătută, adecă 
dospită. Modulă acesta de gunoire este tan-
preunatâ ce e dreptă cu óre carç ostenéiâ, 
dar produce minuni în roi-oită. Poftiţi şi 
probaţi ! —z. 

Cursă, superioră pentru vierltü. Mi-
uinslrulă r. u. de agricultură a dispusă, să 
se deschidă la 1 Dec. a. c. în Budapesta ună 
cursă de vierilu, care va dura ună ană. Sco
pulă ministrului cu deschiderea acestui cursă 

superioră este, ca tn modă teoretică şi prac
tică să se cualifice atari individj, cari la tim
pulă seă să fie în stare a manipula vinurile 
şi a cultiva viile în modă raţională şi tn 
mesura mare. Individu cualificaţî "voră putó 
aflá aplicare рач-te la marii proprietari de vii 
şi vinuri, parte la stată. 

Stîrpirea lupilorl în Frânoia. Precândă 
la noi se pare, că legile ţereî promoveză 
înmulţirea fiereloră, in Frância încă dela 
1882 s'a adusă o- lege, prin care se asigneză 
premii pentru cei ce omora lupi. Numerulă 
lupiloră omorîţi dela intrarea legii în vigóre 
e de 7020 capete, suma premiiloră plătite 
face 420.210 frs.- Preţurile varieză după 
genulă şi etatea lupului, în calculă media ar 
veni pre capulă unul lupă 74 frs. 

Revista comercială a sëptëmâneï. 
în sëptëmânà trecută amu avută ade

vărată timpă de tomna, a ploată desă şi a 
bătută vîntulă. Pre unde s'a sëmënatd la 
timpulû sëu, holdele suntă verdi şi frumóse. 
îu decursulă sëptëmâneï s'a continuată se
mănătura spicóselorú de tomna. Culesulă 
viiloră mai pretotindinea e terminată. 

Tîrgulu de bucate din Budapesta a fostă 
frecuentată şi a urmată o direcţiune solidă. 
Grâu a ajunsă în piaţă mai puţină decâtă 
în sëptëmânà t recută , dară penrru aceea 
oferta a fostă destulă de m i re, şi morile, cari 
îşi înmulţescu proviantulû, au cumperată ne
întreruptă. Preţurile s'aă urcată faţă cu 
sëptëmânà precedentă la grâu curată cu 15 
—20 cr., eră la grâu de calitate mai infe
rioră cu 10 cr. Circulaţiunea sëplëmânala a 
fostă cam de 240.000 măji m. Secara atâtu 
pentru consumare, câtă şi pentru deposite a 
fosta bine căutată. S'a pl&ütu maja m. cu 
fl. 6.40—6.75 după tali tate. Ovësu- a sosită 
puţind în piaţă, a fostu viă cercată cela de 
calitate mai bună, s'a vîndută maja m. cu 
fi. 5.40—5.90. Cucuruzu s'a vîndută relative 
puţină, s'a plătită maja. m. cu fl. 4.80—4.85. 

Tîrgulu 'de rîrnătoH dela Steinbruch 
a fostă ca şi în sëptëmânà trecută. S'a plă
tită pentru rîmătorî ungurescî- aleşi grei de 
320—380 kg. 42—48 cr., bëtrânl mai grei d e 
300 kg. 41—42 cr., marfă ţerănescă 42—45 
er., serbesei 41 —43 cr. la kg. curată. 

Bursa de Budapesta, 
Din 26 Oct. st. n. 1892. 

Renta de auru uug. 4% Ш . 9 0 
c « hârtie « 6% . . . . . . . 100.45 

Imprumutulu căiloru' ferate ung 120.5O 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

ung. (1-ma emisiune) n e . 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

eng. (2-a emisiune) ' . . 100.75 
Bonuri rurale ung 94.60 

« urbariale ung 99. 
Obligaţiunile desp. regaliiloru 99^90 
împrumută cu premiu ung 146. -
LosurI pentru regularea Tisei 139.— 
Renta de hârtie austriacă 100.25 

« t argintă austriacă 96.25 
c c auru austriacă . . . . ' . . . . 114.50 

Losurile austr. din 1860. . . . . . . . 140.—r 

« Vienel 163.50 
Acţiunile bancel austro-Qngare 980.— 

« c de creditu ung 350.— 
« c t € austr 309.70 

Obligaţiunile cu câştiga ale bănceî ipot. ung. 125.50 
Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi eco

nomii «Albina» xoi.— 
Galbeni lmperătescî 5.6З 
Napoleon-d'orI 9.51 
Mărci 100 împ. germane 58 80 
Londra 10 Livres sterling! 119.80 

Preţuia mărfnriloru. 
Piaţa din Blaşiu: Grâu, hectlitr. fl. 4.— 

până 4.75, — grâu mestecată d 3.50» până 4.—, 
secară fl. 3.50 până —ovësu fl. 2.— până fl. 
—.—, cucurudu fl. 2.50 până fl. 2.75, alaca fl. 2.— 
până fl. —.—, cartofi fl. 1.— până fl. 1.25, — sëmênta 
de cânepă fi. —.— până fi. —, fasolea fl. 3.25 până 
fl. —.—, — carnea de vită chilo 48 până — cr., carnea 
de viţelu — până — cr., carnea de porcu — până —• 
cr., carnea de berbece 30 până — cr., — 12 ouë cu 
20 până — cr. 

Posta Redactam? P. In D. Crede-ne, 
că nu noi nuct&uiu vina, dacă fóea nostră nu aduce 
scirl mal multe din diecesele sufragane ş i . mal alesă 
din diecesa Oradel-márl. Provocat'amü de repeţite 
ori pre unulu şi pre altuia, despre care cugetamu, că 
este chemaţii a face publicului nostru cetitoriu ser-
viţiula de a ne subministra scirl de acelea. Dumnedeă 
să le Ierte indolinţa, că greu pecătuescu cu ea. — 
R. S. în O. Amu scrisa colaboratorului nostru respec
tivii, să ţi-se descopere. 

Editoră şi redactorii respumietoră : 

Dr. V î c t o r u Szmigre l sk i . 

Fundată în an. 
1858. FRANCISCO WALSER 

Liferantü de curte 
alu Alteţei Sale 

împ. şi reg. Archi-
ducele Iosifn. 

purietariülű nrimeí fabrici mm 4e masine si raisite de 
рошоіегі, Н И de donate şi metalu 

Budapesta, VII, strada Rottenbiller, Nr. 66 
recomandă atenţiune! preaonoraţiloră domni preoţi 

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 
în caje se fabrica atâtu grupuri 

câtă şi clopote singuratice: 
cu scaune de fleră patentate şi cu 
chivere (cdrrne) scutite de frecare. 
Fabrica a liferată dela intemeiarea I ] 
sa 1800 clopote mari de metalu, ;J 
într'altele şi celă dela metropou'a i . 
din Bucuresci în greutate de 8000 ; 

kilograme. j , 
Se află umblatóre scutite de i 
mirosu, arangiamente pentru băi, 1 

conducte pentru apă si pumpe i; 
(4) 4 2 - 5 2 pentru fântâni. i 

Preliminare de spese şi Freţu-couranturî se trimită la cerere J 
gratuită şi franco. ';' 

Distinsa in anulu 1885 la esposiţiunea regnicolară din ! 
Budapesta pentru lucru escelentu, progresa şi capacitate de concurinţă c u ! 

diploma cea mare de onóre. 
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J O S I F U е л т а к А v 1 9 - 2 6 j ; 
distinsă cu medalia espositionalä cea mare pentru lucru escelentu 
şi gustă bună la esposiţiunea regnicolară din Budapesta în a. 1885. 

И Г Budapesta, IV. strada Vaţulul Nr. 17 " 1 Ц 
Recomându cu preţuri de cele mal convenabile şi în esecutare câtù se 

póte mal frumosă obiecte de lipsă 
pentru adjustarea bisericeloru, si anume: 

Felóne preotesei şi 
stiohare diaconescî 

Flamure pentru 
biserici şi reuniuni. 

Flamure pentru 
reuniuni de pom
pieri, de şcolari, 
reuniuni biseri

cesc!, reuniuni in
dustriale, de 

cântări şi de pompe 
funebre. 

Cande labre , r a c l e 
şi po t i re , 

luminarie de 
părete 

şi de altariu, şi 
oandele. 

Primescă şi efep-
tuiescu ieftină 

repararea vestmin-
teloră besericesci, 
întrargintarea şi 
intraurirea de po

tire, racle, candele 
şi luminarie de 

altariu. 
Mare asortimentu 
de brodării de aură , 

de argintă şi de 
metasă, precum şi de 

ornaturi besericesci 
brodate 

Dantele besericesci, 
feţe de altariu, cruol 
de părete şi de scoiă. 
Tiêsëturi bisericesc!, 

damastuxi etc. 
Apnrătatea mea o potu dovedi cu sute de epistole recunoscătore 

(Ţari/arf dl pttpuî fl priliminan dl грмі trimitu la cirin francaţi. 
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Tipografia Beminariului archidiecesană. 
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